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A SZEKZ0 ES A LEKTOK

Lizzie Munsey gyermekkonyveket szerkeszt és ir.
Tobb mint egy évtizede dolgozik a konyvkiaddsban,
és szdmos kdnyv megirdsdban kézremikoédott,
tobbek kdzott Grkutatds, természettudomany,
természetrajz, foldrajz, térténelem és matematika
témakordkben. Kedvenc szadma a 42. Lizzie
Oxfordban él két gyermekével és két macskdjaval.

Dr. Junaid Mubeen matematikus, iré és pedagoégus.
Mindenféle koru és képességl didknak tanitott mar
matematikat, kisgyerekektél Oxfordban végzettekig.
Junaidnak meggy6zédése, hogy mindannyiunkban
ott rejtézik a matematikus, és 6romét leli abban,

ha a digkoknak Uj utakat mutathat a matematikai
fogalmak megértéséhez. Kordbban a Countdown
cim brit televiziés vetélkedésorozat megnyerésével

szerzett hirnevet. //‘
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SUMER

Rémai szamok

Az Skori rémaiak betlket
haszndltak a kilénb6zé értéki
szdmok jel6lésére. Ha azonos
értékd szdmjegyeket irnak egymads
mellé, akkor azokat 6sszeadjdk.
Ha egy kisebb értékl szamjegy
egy nagyobb elétt szerepel, akkor
azt kivonjak a nagyobb értéki
szdmjegybdl. Ha egy kisebb értékl
szdmjegy egy nagyobb utdn
kovetkezik, akkor hozzdadodik.

A szamokat évezredek 6ta lejegyzik. Az g
o6korban a vilag kiilénb6z6 részein mas-mas
szamszimboélumokat alkalmaztak. Ma a legtébb
ember a hindu-arab szamrendszernek nevezett
szimboélumcsoportot haszndlja.

A szdmrendszerek lehetévé teszik a klildnb6zé mennyiségek
leirdsat bizonyos szimbélumok meghatdrozott szabdlyok
szerint torténé kombindlasdval. A kévetkezd példdak azt
mutatjdak, hogy az 1-tél 10-ig terjedd szadmok hogyan irhaték

MODERN HINDU-ARAB

Szamrendszerek hasznalata

le kilonb6z6 régi szdmrendszerek segitségével.
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FORDITSD LE oss i MI AZ A VEGTELEN?

2 A szdmok &sszessége végtelen, ami
A SZAMOKA“ it " + qzt jelenti': hog}/ a nagy’séguknak

A bevascrllollsﬁdn sz’erep o T e N a— ~nincs fels6 hatdra. A ,végtelenség”
tételek szamai SOk'f?le  jelzésére haszndlt szimbolum ugy néz
szdmrendszerben irodtak. S r ki, mint egy oldaldra fektetett 8-as.

Talald ki, hogy az egyes
szamoknak mi felel meg
a modern hindu—-arab
rendszerben, majd ird
be a szdmokat az Ures
helyekre!

E; . A pontok &sszekdtésével egészitsd ki
~ avégtelen szimbélumat!

KOSD 09SZE!

X X

KEKESD MEG AZ UTAT! .

Tudsz segiteni a labirintusban
P eltévedt romaiaknak? Mindenkinek
' VI a sajat szamandal kettével nagyobb .
sorszdmu kijarathoz kell eljutnia. -
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A helyi értékek oszlopai

Egy sz&dmban az egyes szadmjegyek értékének
meghatdrozdsdhoz hasznos lehet, ha a helyi
érték szerint oszlopokba rendezve képzeljuk
el 6ket. A helyiértékrendszerben a legkisebb
egységet az egyesek jelentik, amelyeket
jobbra irunk. Az egyesektél balra haladva
minden egyes helyen 10-szer nagyobb lesz

a szamjegy értéke.

Nézzik meg a 2037 szadmjegyeit!

EZRESEK SZAZASOK TiZESEK EGYESEK

L0 5

A\ A\

O darab | 3 darab
100-as =0 10-es =30
2 darab 7 darab
1000-es = 2000 T-es=7

Ez

kD BE A SZAMOKAT
Ki tudod szamolni oz c:k:;1 3
szamok szdmjegyelpek \e( eyt
arteket? ird a szamjegye
a megfeleld hely'| 'ertek|
oszlopdba d kentes'en. . -
Egyet mar elére peirtunk.

Sz
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A TizEs
o SZAM!{END%EK A
KEZUNKON

. KezDipgry
Ti2 Ununk VAN, igy
- TIZES
\ SOPORTOK

=10 W SZAMOLYNK.

e
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HELYI E RT‘EK.

A mi szamrendszeriinket tizes (decimalis)
szamrendszernek nevezik. A név a tiz
jelentésii latin sz6bdl (decem) szarmazik,
mivel a tizes csoportokban valé gondol-
kodason alapul. A rendszer a 0-tdl 9-ig
terjed6 tiz szamjegybdl éplil fel, amelyek
valédi értéke attél fligg, hogy a szamon
belil hol helyezkednek el.

Tk KINEK A KUTYMIA?  §
, Ezek kutydk teljesen
“)’ ______ 7 oOsszekeveredtek. A leirdsok 1

segitségével szinezd ki
a kutydak kabdatjat a gazdajuk
szévegbuborékjanak a szinére!

Négy szdzas és
hat tizes

Két ezres, 6t szdzas
és kilenc egyes



OLDD MEG A KEKESZTKEJIVENYT!
Ezeket a szdmokat ezresekre, szdzasokra,
tizesekre és egyesekre bontottuk. ird be

a szadmokat a megfelelé mezékbe!
Egyet mdr meg is oldottunk.

Vizszintes
@ 2szazas, Ttizes és 3 egyes

@ 1tizes

@ 4 szazas, 7 tizes és 8 egyes

@ 3 szdzas, 6 tizes és 5 egyes

@ 1szdzas, 7 tizes és 6 egyes

Fluggéleges

@ 2tizes és1egyes
(b 1ezres, 4 tizes és 5 egyes

% 8 szdzas, 1tizes és 5 egyes

e B - -

| Hat ezres, két szdzas,

I négy tizes és egy egyes
I - J\_..l'.-l."-"-‘
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SZAMOK 503
OSSZEHASONLITASA /s

A reldciss
nyitott végé

jel SZéIesl

Néha hasznos lehet tudni, hogy egy szadm vagy egy ”efér;w;n?f
ele

eredmény ugyanakkoraq, kisebb vagy nagyobb-e, mint kel e Grt vége
egy masik. A matematikaban tébb szimbélumot is rte
hasznalhatunk a szamok k6éz6tti viszonyok dabrazolasara.

Relaciés jelek

Harom 6 reldciods jelet haszndlunk

a matematikdban szadmok és mennyiségek
6sszehasonlitasara.

Nagyobb, mint Kisebb, mint Egyenlé

Ezt a jelet két szadm kodzé irjuk, Ezt a jelet két szam kodzé irjuk, hogy Ezt a jelet akkor hasznaljuk, ha
hogy jelezzik, hogy a bal oldali jelezzuk, hogy a bal oldali szam a két oldalon szereplé szadmok
szdm nagyobb, mint a jobb oldali kisebb, mint a jobb oldali szam. vagy szdmitdsok azonos értékulek.
szam. Példdul a 8 > 5 azt jelenti, Példdul a 2 <9 azt jelenti, hogy Példdul az 1+ 3 = 4 azt jelenti,
hogy ,a 8 nagyobb, mint az 5". .a 2 kisebb, mint a 9". hogy ,1+ 3 egyenlé 4-gyel”.

MELYIK JEL?
Rajzold be a megfeleld

jelet az egyes szdmpdrok
o6sszehasonlitdsdhoz!




TEDD 1GAZZM

ird be mindegyik csoportndl azt a reldciés
jelet, amely megmutatja a két oldalon Iévé
dragakoévek szama kézotti kapcesolatot!

KD BE!

KEKESD MEG AZ UTAT!

Mindegyik récson keresztil pontosan egy Ut vezet:

az egyik a 154-nél kisebb, a mdsik a 257-nél nagyobb SﬂNLZﬁ Kn
szdmokon keresztil. Zold ceruzdval rajzold be az utakat! :

Felfelé, lefelé, balra és jobbra |éphetsz, de atlésan nem.

Az elsé négyet kiszineztik neked.

154-NEL KISEBB SZAMOK 257-NEL NAGYOBB SZAMOK
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OSSZEADAS

M”-YEN
i | . " 2 ol Bar ’Uely,iNDBEN?
Az 6sszeaddas két vagy tébb szam kombinalasat e/\:’?/asztod az rendet
jelenti. Az 6sszeaddsra kétféleképpen gondolhatunk: ©92sehe, stjfeqdds
az 6sszes 6sszeadandé mennyiséget 6ssze- pé,;gifgcz /eszfdmény
szamolhatjuk, illetve tovabbszamolhatunk 4rpoT06s
a nagyobb szamtél a kisebbel. Mindkét médszer '
ugyanazt az eredményt adja.
. e "=
- ,?L" z ¥ .'}_.. o
B T Sl a1 e
L :h 11"._ e hy

Az 6sszeadas jele
A szamok k&zé irt + =
pluszjel (+) azt jelenti,

hogy a szadmokat Ezzel A pluszjel azt Ezt a szadmot Ez a szimboélum
ossze kell adni. a szammal mutatja, hogy  hozzdadjuk az azt jelenti, hogy
kezdunk. Osszeaddst elsé szadmhoz. .egyenld”.
végzunk.

SZAMOLD MEG A MADARAKATI

Az 6sszeaddsra ugy is gondolhatunk,
hogy az &sszes 6sszeadandd mennyiséget
osszeszdmoljuk. Szadmolj meg minden
madarat, hogy megkapd a szdmitdsok
eredményét! Az elsé6t mar el is végeztik .

Ez az eredmény,
amelyet

.0sszegnek”
nevezlnk.

ADD 0SSZE!

§
™
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SZAMOL) TOVABB! ——

A hozzdadds mdsik médja a ,tovabbszamolds”. Az |
' $sszeaddst a nagyobb szammal kezdjiik, és ettdl a szamtol _ SZAMOL.\ XOWW’Y’

kezdve ,szdmolunk tovabb" a mdsik szadmnak megfelel6
Iépésben. Keresd meg az egyes szdmitdsok eredményét
a szdmegyenes segitségével! Egyet mar el is végeztink.

T0L1SD KI AZ URES WELYEKET! | ‘
Haszndld az 6sszeaddsrol tanultakat, hogy megkapd KP\)ZOLD LE!
a hiagnyzé szdmokat ezekben az 6sszegekben. Segitségll /

rajzold le az Ures helyekre az 6sszeadandé gyimolcsoket.

' a b



IRASBELI _
OSSZEADAS

Néha a szamok tul nagyok ahhoz, hogy fejben
6sszeadjuk 6ket, ezért hasznos lehet, ha

mds modszereket is ismeriink a bonyolultabb
6sszegek meghatdrozasdhoz. Az irasbeli
6sszeadds el6tt az 6sszegben szerepl6
szamokat oszlopokba rendezziik.

KEKESD MEG FLYNNT!

Flynn kérbeutazta a vildgot, és az aldbbi
osszegeket hagyta hatra nyomként. Az
eredmények megegyeznek a jobb oldali
térképen lathatsé hat vdros hosszusagi fokaval.

1. Szamold ki az egyes irdsbeli dsszeaddsok
eredményét!

2. Talald ki, hogy az egyes eredmények melyik
vdrost jelolik a térképen, majd ird a neviket
a megdfelelé betl mellé a pontozott vonalra!

Hogy miikédik az irasbeli
osszeadas?

Az irdsbeli 6sszeaddsndl az 6sszegben
szereplé szamokat oszlopokba rendezzlk,
majd az oszlopokban lévé szadmokat 6sz-
szeadjuk. Haszndld az irdsbeli 6sszeaddst
a 291 + 34 6sszeg kiszdmitdsdhoz!

BONUSZFELADAT

irdsbeli 6sszeaddssall
add éssze csalddtagjaid
életkorat!
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Rendezd el a szdmokat
az oszlopokban ugy,
hogy az azonos helyi érté-

kliek egymds ald keruljenek.

irj balra egy *+ jelet, és huzz
két vonalat ald. Az eredmé-
nyeket a vonalak kdzé ird.

SAN FRANCISCO,
USA (122° NY) *

SANTIAGO, |
CHILE (71° NY)

Egyesek

El6szor az
egyeseket
sz T E _adjuk 6ssze. sz T E
K
. BN J
+ 5 4 + 3 4
J /.

Az 1-est ,&tvisszik”
a kovetkezé oszlopba.

Add éssze az egyes
oszlopokban [évé
szdmokat az egyesek
oszlopdban lévé szadmok-
kal kezdve: 1+ 4 =5, ird
le az 5-6t az egyesek
oszlopdba a sorok kdzé.

1

7

Add 6ssze a tizeseket:

9 +3=12. Az &sszeg
kétjegyl, ezért ird a 2-est
a vonalak kézé a tizesek
oszlopdba, és ,vidd at”
az 1-et a szdzasok oszlo-
pdba.

BERLIN,

o NEM'ETORSZAG (13° K)

UJDELHI,
INDIA (77° K

A

EGYIPTOM

SAO PAULO,
BRAZILIA (47° NY)

(31° K)

(XY
™~
M

Végul add 6ssze

a szdzasokat, beleért-
ve az el6zé részben atvitt
szdmjegyetis: 2 +1= 3.
ird a 3-at a vonalak kdzé
a szdzasok oszlopdba.
Tehdat 291 + 34 = 325.

#
* ToKIO,
JAPAN (140° K)

sszAPur?ﬁ_"

(104° K)

/

JOHANNESBURG,
DEL-AFRIKA (28° K)

PERTH,
AUSZTRALIA "'

(16° K)
AUCKLAND,

UJ-ZELAND
(175° K)




